

缉毒警察徐凯军: “警方抓捕几乎不会给毒贩留有开枪时间”

本报记者 陈洋根 通讯员 符栩潇 钱昌勇

“虽然电视剧取材于真实案件,但里面展现的那种规模化制毒基地和全村参与制贩毒的情况,现在基本不可能出现,像杭州尤其是我们临安已基本形成‘人人禁毒、人人拒毒’的良好氛围。”说起最近很火的禁毒题材电视剧《破冰行动》,杭州市临安区禁毒委员会办公室专职副主任徐凯军自信地说。

从2013年起,徐凯军就一直奋战在禁毒一线,6年多来,他和同事们先后破获多起公安部、省公安厅目标案件,累计缴获冰毒15千克、枪支40余支,移送起诉涉毒犯罪嫌疑人500余人。杭州地区首起制造冰毒案就是他们破获的。

“枪战往往是遭遇战 要尽量避免”

《破冰行动》中,警察抓捕毒贩时的枪战和动作戏让很多观众大呼过瘾。对此,徐凯军说,武装贩毒团伙在以往办案过程中也经常碰到,有些还是家族式贩毒团伙。“现实中,警方抓捕几乎不会给毒贩留有开枪时间。”他介绍,行动前,警方往往会让制定非常严密的抓捕计划。



临安警方在破获武装贩毒团伙案时缴获的枪支



临安警方在破获武装贩毒团伙案时缴获的枪支

监区,专门关押犯罪嫌疑人中的艾滋病患者。当时省里并没有先例,也无经验可借鉴,所领导正发愁找谁接手管理时,毛卓云主动请缨,“你给我6个月时间,管好了我继续,管不好你另请高明”。

上任前,看守所给毛卓云买了防护装备,可以从牙齿“武装”到脚趾,但毛卓云坚决不穿,“艾滋病在押人员很敏感,只有‘零距离’接触,他们才会对你交心。”这些防护装备一次没用就进仓库积灰了。

毛卓云不打“没有准备的仗”,他自学了大量艾滋病医学知识、特殊群体心理及心理疏导干预方法等,每一次谈话、心理疏导,他都将对方的反应、情绪等记录在册。到目前为止,他已经写了5大本十几万字的工作日记,还总结出了艾滋病在押人员管教工作“五心法”。

靠着这套方法,毛卓云走进了艾滋病在押人员的心里,“慢慢地,他们不再有对抗情绪,还愿意主动跟我聊天了”。不过,危险依然随时出现。有一次,在押人员王强(化名)突然发狂,这个29岁的小伙子感染艾滋2年,曾因吸毒过量产生幻觉,在大街上持刀行凶,还刺伤了民警。在押期间,他的状态极不稳定,时不时攻击医生和管教民警。眼看他情绪崩溃,龇牙咧嘴想咬人,毛卓云上前一把抱住了他,轻抚他后背。王强安静了下来,并从此对毛卓云打开了心扉,也开始遵守看守所纪律。

毛卓云的妻子徐爱英在很长一段时间

料回临安后进行抓捕。2015年9月20日傍晚,民警在城中街某酒店路口准备对江某及其妻子张某进行抓捕时,被正在车辆附近的江某发现,为防止江某驱车逃离过程中引发交通混乱甚至误伤其他无辜群众,民警果断鸣枪示警,之后将人抓获。

当晚,临安市区很多人听到了枪声,“黑帮街头枪战”的说法在微信朋友圈热传。不过,警方及时进行了辟谣,阻止了讹传。

据了解,这是杭州市历史上首起制造冰毒案。徐凯军说,从已破获的毒品案件来看,杭州基本是毒品的流入地和中转站,本地制毒窝点很少,特别是规模化的制毒基地尚未发现过。

“预防和惩治并重 预防在先”

“预防和惩治毒品犯罪并重,预防在先。”徐凯军说,虽然我国一直对毒品犯罪打击保持高压态势,毒品犯罪案件也呈下降趋势,但禁毒形势仍然十分严峻。

这些年来,徐凯军将工作重心放在“防”字上!他制作多媒体课件,深入学校、镇街、农村等地宣讲。在徐凯军和同事的呼吁下,社会各界纷纷加入到禁毒公益事业中,很多企业慷慨解囊。去年初,一家银行与区禁毒办签订了禁毒公益爱心协议,将在3年间帮扶3到5名涉毒困难家庭



徐凯军进学校宣传禁毒

子女。

为了让青少年接受禁毒教育,徐凯军多方奔走,通过争取企业捐赠和政府拨款的形式,在临安区城东小学建立了“临安禁毒科普教育基地”,这是省内首个通过声光电设备进行禁毒科普教育的基地。

对吸毒人员的帮教,徐凯军也是不遗余力。小郑是一名孤儿,18岁染上毒瘾和艾滋病,一度脱管达3年之久。徐凯军辗转寻找,终于在2015年发现其踪影。得知消息的当天,徐凯军开车带着领养小郑的奶奶去接小郑。当时的小郑已被生活折磨得产生了轻生念头。徐凯军没有放弃他,积极帮他办理低保救助,联系医院为他治疗。如今,小郑的生活早已走上正轨,一直都与徐凯军保持联系。

监管民警毛卓云: 12年,用心温暖511名艾滋病在押人员

本报记者 潘旭萍

毛卓云是宁波市看守所一名监管艾滋病在押人员的民警,2018年,他做了一件很胆大的事情:在毫无防护的情况下,将管教教室搬到了监室旁边。妻子和同事都劝他别这么做,甚至连曾经的在押人员,如今在监狱服刑的郭佳乐(化名)也写信劝他:“你年纪也大了,还有两三年功夫就退休了,要注意身体,不要太执着了。”

毛卓云没听劝,“和他们离得近一点,他们对我的信任就多一点”。到现在,他的管教教室“入驻”监室已经1年了。监室里关押着二三十号人,有的才二十出头,有的已年过半百,有的自闭孤僻,有的暴躁易怒,但大家都服毛卓云,只要见不到他就趴在门口喊:“毛领导呢?毛领导呢?”他们并不知道,他们口中的“毛领导”扛下了宁波全市艾滋病在押人员的监管工作,一扛就是12年。截至目前,他已管理教育艾滋病在押人员511名。

从对艾滋病一点不懂的门外汉,到如今“门儿清”,毛卓云摸索出了艾滋病在押人员管教工作“五心法”,这在全省公安系统中得到了推广,而他本人也荣获了“全省政法系统先进个人”“浙江省公安机关爱民模范”等称号。

防护装备一次也没用过

2007年初,宁波市看守所设立艾滋病

里,都不知道丈夫的“新工作”。某天,她在报纸上读到一则关于艾滋病监区的报道,里面写了一位“毛警官”的事迹,配图是毛卓云的背影照。徐爱英心里咯噔一下,回家在毛卓云那里得到确认后,第一反应就是劝他换岗,“这工作太危险了”。毛卓云将自己的工作心得和管教方法详细解说给妻子听,并再三保证会好好保护自己,徐爱英这才勉强同意。

教认字还帮理发

“毛领导是位好老师。”曾经的在押人员巴莫(化名)说,“我们没读过什么书,毛领导知道后,就给我们上课,教我们认字。”

“有几个人连自己名字也不会写,对法律条文更是看也看不懂。做法盲怎么行呢?”毛卓云买来了纸笔,自制了识字卡片,在监室里讲课。



教艾滋病在押人员识字

那段时间,每到上午9点左右,巴莫和室友就伸长了脖子往外看,嘴里嘟囔着:“毛领导呢?今天还要检查作业、听写,他不会不来了吧?”而毛卓云来到监室门口的第一句话总是:“怎么样,身体都好吧,有没有不舒服的?”要是有人说不舒服,他就先用手背试一下体温。等确认大家身体都没事,他才开始上课。在看守所的那几个月,巴莫他们认识了几百个字,也明白了违法犯罪的后果。

“做人就要有做人的样子,别总嬉皮笑脸。”毛卓云每月都给艾滋病在押人员理发,理发的同时也不忘教育一番。“毛领导最喜欢唠叨了。”在押人员虽这么说,但总是听着。即便离开了看守所,他们也愿意和毛卓云保持联系,“毛领导说了,有困难随时找他”。毛卓云还特地组建了一个名叫“关爱会”微信群,一有治疗艾滋病的新消息,他就转发到群里。



每月一次给艾滋病在押人员理发